



怎样做好重症患者救治

国务院联防联控机制专家解答防疫热点问题



疫情防控进入新阶段,为加强医疗救治特别是对重症患者的医疗救治工作,国务院联防联控机制医疗救治组21日专门召开全国电视电话会议进行部署。

老年人出现哪些症状应及时就诊?怎样做好老年和儿童重症患者的救治?围绕公众关注的热点问题,国务院联防联控机制组织专家作出解答。

●热点一:近期北京感染患者情况如何?

北京医院呼吸与危重症医学科主任李燕明表示,冬季天气寒冷,特别在广大北方地区,正是呼吸道感染性疾病高发时节。多种因素导致近期北京的重症患者在增加。

李燕明介绍,北京医院也是国家老年医学研究中心,收治的老年患者较多。部分老年人感染奥密克戎后出现重症,但经救治后,总体来看预后状况还可以。

北京朝阳医院副院长童朝晖介绍,朝阳医院的日均急诊量、发热门诊量在综合医院中比较有代表性。从近期统计来看,该院发热门诊日均350例至400例,急诊日均约500例。

●热点二:老年人出现哪些症状应

及时就诊?

李燕明提醒,老年人在家中一旦出现发热,一定要加强体温、脉搏、心率、血压和血氧饱和度监测。如果出现血氧饱和度下降、呼吸困难、肢体活动或精神状态异常,要及时去医院就诊,就诊越早,救治成功率越大。

李燕明介绍,尤其是照护家中失能、半失能老人时,要重点观察以下几点:

一是老年人一般情况的变化,比如进食状态是否良好、有无尿失禁等。

二是老年人的精神及神志状态,假如出现明显失智、认知障碍或者言语失去逻辑,都是危险信号。

三是新的异常情况,比如突然出现呼吸困难,或者突然出现一侧肢体活动异常,要及时到医院就诊。

四是老年人可能合并患有一些基础疾病,如慢阻肺病、哮喘、冠心病、糖尿病等,若感染奥密克戎后原有基础疾病加重,也要及时就医。

●热点三:年轻人什么时候应去就医?

李燕明表示,年轻人感染奥密克戎后发生重症的可能性较小,如果感染后出现以下几种情况,应及时就医:一是用药后体温持续不降;二是出现了呼吸困难;三是血氧饱和度明显下降。

李燕明呼吁,疫情高峰期间,患者相对较多,应尽可能将医疗资源特别是120急救资源,让给儿童、有基础病的老

年人等脆弱人群。

童朝晖介绍,从当前病例来看,青壮年感染奥密克戎后出现肺炎的很少,病情相对可控。

●热点四:怎样做好老年和儿童重症患者救治?

国家卫生健康委医政司司长焦雅辉介绍,根据国务院联防联控机制医疗救治组要求,三级医院要充分发挥医疗救治兜底保障作用。当前全国的重症患者逐渐增加,三级医院不仅要对新冠肺炎重症患者加强救治,也要对一些核酸阳性合并更多基础疾病的重症患者加强救治。高龄老人合并基础疾病的、低龄儿童发生病情变化的,要直接转诊到三级医院。

焦雅辉表示,各省份要发挥指导作用,做好三级医院的“分区包片”。三级医院负责辖区内的所有高风险人员,同时不得以不在“分区包片”范围内为由拒收患者。国务院联防联控机制医疗救治组已建立监督制度,将对三级医院收治重症患者的情况进行评估和考核,并建立日报制度和定期通报制度。

焦雅辉还表示,根据要求,各地要提前做好预案,120急救车辆要重点保障急危重症患者转运。畅通120急救电话,各地要扩容、增加120接听电话的坐席。同时,为减少部分咨询电话占用120资源,各级各类医疗机构应开通24小时互联网医疗服务和线上咨询服务。

●热点五:农村出现重症患者如何及时转运?

元旦和春节“两节”将近,人员流动性增加,农村地区疫情防控和医疗救治压力也有所增加。

焦雅辉表示,要加强县级医院的医疗救治作用,充分发挥城乡医院对口支援机制,所有三级医院要与县级医院建立一对一带扶关系。在“两节”期间,三级医院要加强对县级医院指导,派员在县级医院驻点。

焦雅辉表示,各地还要利用巡回医疗车,派出巡回医疗队,加大对农村地区巡回巡诊的力度,做到关口前移,及时发现老年人身体状况变化,及时送到医院就诊。县级医院要做好床位、设备、设施、人员等相应准备,建立城市和县之间的支援和转诊机制,保障农村在出现重症患者时能够及时转运。

●热点六:养老院等重点场所如何保障救治?

据介绍,基层医疗卫生机构正在对各地社区老年人群体进行健康状况的摸底调查。

焦雅辉表示,要加强对重点环节和重点人群的医疗救治安排,对于养老院和福利院等老年人集中的重点场所要特别重视。各地卫健部门要与民政部门建立联系,医院要对口支援一些养老院和福利院,定期为老年人提供健康指导,一旦发现老年人健康状况发生变化,及时就医和转诊。

据新华社

青岛妇儿医院发热门诊日均接诊超3000人次,医护人员说:

“再难也要顶住扛住!”



早报12月23日讯 从12月中旬以来,青岛妇儿医院辽阳路总院区、城阳院区的发热门诊和急诊等均承受着巨大的诊疗压力,每名医生每天接诊量已经近百人次,总接诊量达到日均超3000人次。“再难也要顶住扛住!”——这是医院所有医护人员共同的信念。

医生将自己“钉”在门诊

“有个孩子抽搐了,情况紧急,正在急诊送!”凌晨2点,早已在门口等候的急诊科医护人员迅速接诊,经过有序抢救,患儿转危为安。“近一周内我们收治了大量阳性的新冠感染患儿,一方面新生儿患者多,另一方面是发热抽搐患儿多。”青岛妇女儿童医院急诊科主任徐迎军介绍。为了提高就诊速度,并且保证医疗安全,目前,医院不断优化诊疗流程,及时调流患者,扩容资源,集中全院优势力量,调配了医护人员支援发热门诊和急诊。

12月23日,急诊科医生代纪娟下午2点就感觉体力不支,但在同事们纷纷“倒下”时,她主动请缨,奋战在直面病毒、救治危重患儿的一线。城阳院区儿童急诊科里,医生一个班次就是24小时。一直坚守岗位的医生阎志程说:“不知道自己还能挺多久,多累也要爬



起来,因为我知道,患者在等着我。”

“急诊科医生护士中,阳性比例已经超过了四分之三。目前大部分在岗的同志也都是没症状或者低热表现的,只要症状没有到无法工作的程度,我们都坚持上岗工作,坚守在这个没有硝烟的战场上。”徐迎军说。发热门诊医生李敏自己刚退了烧,就立即返回岗位,一直将自己“钉”在门诊上,但她的两个孩子这几天先后高热不退。

能爬起来就上岗工作

随着社会面上阳性患者增多,虽然医护人员加班加点,前赴后继投入到工作中,但因为患者增多和人手不足的原因,还是给救治工作带来新的挑战,经常会有很多患者需要等待的情况发生。“我们医护人员上岗后都是争分夺秒开展工

作。很多发烧的同事在家休息2至3天,只要退了烧,能从床上爬起来,就回来上岗工作。”负责发热门诊工作的青岛妇女儿童医院感染科主任佟建宁说。

“不少发热门诊、急诊科的护士相继被感染,很多患者可能注意不到,护士中很多人是发着高烧、忍着剧痛,贴个退热贴,吃片退烧药,继续为病人分诊、打针、抢救。”青岛妇女儿童医院发热门诊、急诊科护士长冷富华说,护士每天不停地穿梭在各个岗位,每天上班都得走2至3万步以上。

这样的情形也发生在医院的心脏中心监护室(CCU)、新生儿重症监护室(NICU)、儿童重症监护室(PICU)、各临床科室等救治患儿的每一个岗位上。医务工作者们来之能战、战之能胜,用生命守护生命,保证生命之路畅通无阻。

(观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟 通讯员 毕乙贺 摄影报道)

青岛构筑三道防线

早报12月23日讯 23日,市卫生健康委主任薄涛介绍,当前青岛的新冠感染发病高峰期还未到来,正处于高峰来临前的快速传播阶段。

目前青岛已建立并完善分级分类诊疗体系,构筑了医疗救治三道防线。第一道防线是社区诊疗点、发热门诊和医院发热门诊。各区市社区卫生服务中心、乡镇卫生院开设发热门诊201家,并拓展了3371个社区诊疗点,轻症患者在此就可以得到诊治。如果患者为重症,社区医生初步判断后会将他有序定向地转至发热门诊。截至目前,全市发热门诊应设尽设,应开尽开。二级以上医疗机构开设发热门诊(发热门诊)151家。

第二道防线为二级以上医院普通病床,定点医院和三级医院分院(原压定点医院)病床。我市现有二级以上医院床位数接近3万张,两个定点医院的床位数为1540张。原有方舱医院升级为三级医院的分院,共有11769张床位。

第三道防线为重症病床。全市共有2309张重症床位,匹配1.2万名重症医护人员。现有普通救护车307辆,负压救护车137辆,车组人员配备齐全。全市26家互联网医院全部开设新冠咨询板块,可为市民提供远程免费咨询。

薄涛说:“只要大家共同努力,就可以把曲线拉得更平更长,让高峰期进程可控,为岛城医疗物资储备、医疗救治服务等赢得更多时间,从而减轻短期内的医疗资源挤兑现象。”

(观海新闻/青报全媒体记者 郭菁荔)